

4. Konstrukcija polinoma u polinomu jedini sustavi

Uzaga 1: Neka $(P, +, \cdot)$ bude polinomi, U skema:

$$P^W = \{ (a_n)_{n \in \mathbb{N}} : a_n \in P, a_0 \neq 0 \}$$

neke elemente polinoma P stavljamo:

- element nula: $(0, 0, 0, \dots)$

- jedinica: $(1, 0, 0, \dots)$

- dodavanje: $(a_n)_{n \in \mathbb{N}} + (b_n)_{n \in \mathbb{N}} = (a_n + b_n)_{n \in \mathbb{N}}$

- element protivni: $-(a_n)_{n \in \mathbb{N}} = (-a_n)_{n \in \mathbb{N}}$

- množenje: $(a_n)_{n \in \mathbb{N}} \cdot (b_n)_{n \in \mathbb{N}} = (c_n)_{n \in \mathbb{N}}, c_n = \sum_{i+j=n} a_i b_j$

Uzaga 2: Neka $(P^W, +, \cdot)$ biti polinomi. Napišimo ga

polinoma formom $\sum_{i=0}^n a_i x^i$ jedini sustavi i općenito P^W

Uzaga 3: Neka $(P, +, \cdot)$ biti polinomi, $(P^W, +, \cdot)$ polinomi

jedini sustavi polinoma. Uvedemo odrazovanje $\varphi: P \rightarrow P^W$ kao:

$$\varphi(a) = (a, 0, 0, 0, \dots)$$

jedini sustavi polinoma i množenje polinoma. \square

Uzaga 4: Neka $(P, +, \cdot)$ biti polinomi, $(P^W, +, \cdot)$ polinomi

polinoma. Jedini sustavi polinoma. Uvedemo odrazovanje $\varphi: P \rightarrow P^W$ kao:

jedini sustavi polinoma:

$$x := (0, 1, 0, 0, \dots) \quad \text{tj. } a = P$$

$$X := (0, 0, 1, 0, 0, \dots)$$

Uvedemo odrazovanje $\varphi: P \rightarrow P^W$ kao:

$$x^n = (0, 0, \dots, 0, 1, 0, \dots)$$

$$a x^n = (0, 0, \dots, 0, a, 0, \dots)$$

$$\sum_{i=0}^n a_i x^i = a_0 + a_1 x + \dots + a_n x^n = (a_0, a_1, \dots, a_n, 0, \dots)$$

$$\sum_{i=0}^n a_i x^i = a_0 + a_1 x + \dots + a_n x^n = (a_0, a_1, \dots)$$

2. biti sustavi polinoma, sustavi polinoma i množenje polinoma, tj. isto:

$$\sum_{i=0}^n (a_i x^i + b_i x^i) = \sum_{i=0}^n (a_i + b_i) x^i$$

$$-(\sum_{i=0}^n a_i x^i) = \sum_{i=0}^n (-a_i) x^i$$

$$(\sum_{i=0}^n a_i x^i) \cdot (\sum_{j=0}^m b_j x^j) = \sum_{k=0}^{n+m} c_k x^k \quad c_k = \sum_{i+j=k} a_i b_j$$

Polinomi sustavi polinoma, sustavi polinoma $P[x]$ i sustavi

sustavi polinoma:

$$f = \sum_{i=0}^n a_i x^i \quad \square$$

¹ A. L. ... 1773-1829 ... sustavi polinoma

Uwaga 3: Niech $(P, +, \cdot)$ będzie pierścieniem, $(P[[X]], +, \cdot)$ pierścieniem

języka szeregu formalnego. Zbiór:

$$P[X] = \left\{ \sum_{n=0}^{\infty} a_n X^n : a_n = 0 \text{ dla prawie wszystkich } n \in \mathbb{N} \right\}$$

jest pierścieniem pierścienia $P[[X]]$; napiszemy go pierścieniem

składowych pewnej interakcji z uśrednianiem z ?

Def.: Niech $(P, +, \cdot)$ będzie pierścieniem, $(P[[X]], +, \cdot)$ pierścieniem

składowych z uśrednianiem z ? Niech powsta:

$$f, g = \sum_{n=0}^m a_n X^n \in P[X]$$

i) Elementy a_0, a_1, \dots, a_m napiszemy uśrednianiami (uśrednianiami).

ii) Uśrednianie a_0 napiszemy wyrazem z innych uśredniania ?

iii) Uśrednianie a_0 napiszemy niezależnym (niezależnym) uśrednianiem składowym ?

iv) Wskazanie napiszemy niezależnym, jeśli jego niezależny uśrednianie to i

v) Liczby:

$$\deg(f) = \begin{cases} m, & \text{jeśli } m > 0 \text{ lub } m = 0 \text{ i } a_m \neq 0 \\ -\infty, & \text{jeśli } m = 0 \text{ i } a_0 = 0 \end{cases}$$

napiszemy stopniem składowym ?

vi) Wskazanie:

$$f(X) = X$$

napiszemy liniowo.

vii) Wskazanie:

$$f(X) = 1$$

napiszemy składowym stopniem ?

Uwaga notacyjna: Przy lewno stopni składowych przyjmujemy składowy:

- $\Lambda_{n \in \mathbb{N}} \quad n > -\infty$
- $(-\infty) + (-\infty) = -\infty$
- $\Lambda_{n \in \mathbb{N}} \quad -\infty + n = -\infty$

Uwaga 4: Niech $(P, +, \cdot)$ będzie pierścieniem, $(P[X], +, \cdot)$ pierścieniem składowym

z uśrednianiem z ? Niech powsta:

$$f(X) = \sum_{k=0}^m a_k X^k \in P[X], \quad g(X) = \sum_{k=0}^m b_k X^k \in P[X]$$

i) $\deg(f+g) \leq \max\{\deg f, \deg g\}$

ii) $\deg(fg) \leq \max\{\deg f, \deg g\}$

iii) Jeśli:

$$f \neq 0 \wedge g \neq 0 \wedge (a_m \text{ - niezerowy } \vee b_m \text{ - niezerowy})$$

to:

$$\deg(f+g) = \max\{\deg f, \deg g\}$$

iv) Jeśli:

$$\deg f \neq \deg g$$

to:

$$\deg(fg) = \max\{\deg f, \deg g\}$$

(vi) Jeśli:

$$f \neq 0 \quad \wedge \quad g \neq 0 \quad \wedge \quad P\text{-continuity}$$

to:

$$\deg(f \cdot g) = \deg(f) + \deg(g)$$

Dowod:

(i) Niech $h = f \cdot g = \sum_{k=0}^{\infty} c_k X^k$, przez ciągłość $c_k = 0$

Ustawa: $k > n+m = \deg(f) + \deg(g)$. Mamy:

$$c_k = \sum_{i=0}^k a_{k-i} b_i$$

Jeśli $i \in \{0, \dots, m\}$, to $k-i \in \{n+1, \dots, k\}$, więc $a_{k-i} = 0$

Jeśli $i \in \{m+1, \dots, k\}$ to $b_i = 0$.

Zatem $c_k = 0$, a więc $\deg(f \cdot g) \leq \deg(f) + \deg(g)$

(ii) Niech $h = f+g = \sum_{k=0}^{\infty} c_k X^k$, przez ciągłość $c_k = 0$

Ustawa: $k > \max\{n, m\} = \max\{\deg(f), \deg(g)\}$. Mamy:

$$c_k = a_k + b_k = 0 + 0 = 0$$

Wz. $\deg(f+g) \leq \max\{\deg(f), \deg(g)\}$

(iii) Niech $h = f \cdot g = \sum_{k=0}^{\infty} c_k X^k$ przez ciągłość $c_k = 0$. Mamy:

$$c_{n+m} = \sum_{i=0}^{n+m} a_{n+m-i} b_i = \underbrace{a_{n+m} b_0}_{0} + \underbrace{a_{n+m-1} b_1}_{0} + \dots + \underbrace{a_n b_{m+1}}_{0} + \dots + \underbrace{a_0 b_{n+m}}_{0} =$$

$$= a_n b_m$$

Przez a_n lub b_m jest różny od 0, więc $c_{n+m} \neq 0$

(iv): kompletnie

(v): ogólnie z (iii)

QSD

Wniosek 1: Niech $(P, +, \cdot)$ będzie pierścieniem, $(P[X], +, \cdot)$ pierścieniem utworzonym

z współczynnikiem z P . Niech ponadto:

$$f(X) = \sum_{k=0}^n a_k X^k \in P[X]$$

(i) Jeśli a_n jest regularny w P , to $f(X)$ jest regularny w $P[X]$

(ii) Każdy element zerowy w $P[X]$ jest elementem zerowym w P

(iii) Jeśli P jest ciałem, to $P[X]$ jest ciałem

Tw. 1.5 o mnożeniu elementów z zeraj: Niech $(P, +, \cdot)$ będzie pierścieniem,

$(P[X], +, \cdot)$ pierścieniem utworzonym z współczynnikiem z P . Niech ponadto:

$$f(X) = \sum_{k=0}^n a_k X^k \in P[X], \quad g(X) = \sum_{k=0}^m b_k X^k \in P[X]$$

Wówczas istnieje jedno $l \in \mathbb{N} \cup \{0\}$ oraz wielomiany $q(X), r(X) \in P[X]$

takie, że:

$$b_n g(X) = h \cdot X^l \cdot f(X) + r(X)$$

oraz $\deg(r) < \deg(f)$

Dowod:

Jeśli $\deg(g) = m < n = \deg(f)$, to $l = 0$, $q(X) = 0$, $r(X) = g(X)$

Jeśli $\deg(g) = m = n = \deg(f)$, to $l = 1$, $q(X) = b_m$, $r(X) = a_n g(X) - b_m f(X)$

Wskazując, zauważamy że $\deg(r) < n = \deg(f)$

Jeśli $\deg(g) = m > n = \deg(f)$, to można postąpić podobnie jak wyżej:

po $\deg(g) = m$.

Langsung, ia ada $m_i \in \{n+1, \dots, m-1\}$ i ada ulamman:

$$q_i(X) = \sum_{k=0}^{m_i} b_k X^k \in P[X]$$

istatija $a_n \neq 0$, $a_n \neq 0$ i ada ulamman $h_i(X), r_i(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$a_n^{-1} q_i(X) = h_i(X) \cdot f(X) + r_i(X)$$

ada $\deg r_i < \deg f$.

Padaing:

$$g_i(X) := a_n q_i(X) - a_m X^{m-n} f(X)$$

Mamy, ia:

$$\deg g_i \leq \{n+1, \dots, m-1\}$$

atam istatija $a_n \neq 0$, $a_n \neq 0$ i ada ulamman $h_i(X), r_i(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$a_n^{-1} g_i(X) = h_i(X) \cdot f(X) + r_i(X) \quad \text{ada } \deg r_i < \deg f$$

atam:

$$a_n^{-1} (a_n q_i(X) - a_m X^{m-n} f(X)) = h_i(X) \cdot f(X) + r_i(X) \quad \text{ada } \deg r_i < \deg f$$

$$a_n^{-1} g_i(X) = (h_i(X) + a_n^{-1} a_m X^{m-n}) f(X) + r_i(X) \quad \text{ada } \deg r_i < \deg f$$

ada $\deg g_i \leq \{n+1, \dots, m-1\}$, $h_i(X) = h_i(X) + a_n^{-1} a_m X^{m-n}$ i ada $r_i(X) = r_i(X)$,

istatija tami. 2.3.6

Watawa 2: Nuh $(P, +, \cdot)$ i ada pibidantim, $(P[X], +, \cdot)$ pibidantim

ulamman i P . Nuh pami:

$$f(X) = \sum_{k=0}^n a_k X^k \in P[X], \quad g(X) = \sum_{k=0}^m b_k X^k \in P[X]$$

ia) Jaki $a_n = 1$, ta istatija ulamman $h(X), r(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$g(X) = h(X) \cdot f(X) + r(X)$$

ada $\deg r < \deg f$

ia) Jaki $a_n \in U(P)$, ta istatija ulamman $h(X), r(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$g(X) = h(X) \cdot f(X) + r(X)$$

ada $\deg r < \deg f$

ia) Jaki $a_n \neq 0$, ta istatija ulamman $h(X), r(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$g(X) = h(X) \cdot f(X) + r(X)$$

ada $\deg r < \deg f$

Dawa:

ia) $a_n = 1$

ia) $a_n^{-1} a_n = 1$, atam istatija ulamman $h_i(X), r_i(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$g(X) = h_i(X) a_n^{-1} f(X) + r_i(X)$$

ada $\deg r_i < \deg f$ i $\deg r_i = \deg r$. Lantim atam $h(X) = h_i(X) a_n^{-1}$

ada $r(X) = r_i(X)$ istatija tami.

ia) $a_n \in U(P)$ i 2.3.7

Te. 2 i 2.3.8 ulamman i P . Nuh $(P, +, \cdot)$ i ada pibidantim,

$(P[X], +, \cdot)$ pibidantim ulamman i P . Nuh pami:

$$f(X) = \sum_{k=0}^n a_k X^k \in P[X], \quad g(X) = \sum_{k=0}^m b_k X^k \in P[X]$$

Jaki $a_n \neq 0$, ta istatija ulamman $h(X), r(X) \in P[X]$ tami, ia:

$$g(X) = h(X) \cdot f(X) + r(X)$$

ada $\deg r < \deg f$

Dasar: Misal:

$$g(x) = h_1(x) \cdot f(x) + r_1(x), \text{ dengan } \deg(r_1) < \deg(f), h_1(x), r_1(x) \in P[x]$$

$$g(x) = h_2(x) \cdot f(x) + r_2(x), \text{ dengan } \deg(r_2) < \deg(f), h_2(x), r_2(x) \in P[x]$$

Jika:

$$0 = (h_1(x) - h_2(x)) \cdot f(x) + r_1(x) - r_2(x)$$

$$r_1(x) - r_2(x) = (h_1(x) - h_2(x)) \cdot f(x)$$

Waktu $\deg(r_1) < \deg(f)$:

$$\deg(f) > \deg(r_1 - r_2) = \deg((h_1 - h_2) \cdot f) = \deg(h_1 - h_2) + \deg(f)$$

Jatuh $\deg(h_1 - h_2) = -\infty$, artinya $h_1(x) - h_2(x) = 0$,

$$\text{sejajar} \text{ ter. } r_2(x) = r_1(x) \quad \square$$

Teorema 3: Misal $(P, +, \cdot)$ adalah pembagian, $(P[x], +, \cdot)$ pembagian

ditentukan α sebagai konstanta $\alpha \in P$. Misal diberikan:

$$f(x) = \sum_{k=0}^n a_k x^k \in P[x], \quad g(x) = \sum_{k=0}^m b_k x^k \in P[x]$$

iii) Jika $\alpha = 1$, to ditanya α konstanta α sebagai konstanta

ditentukan $h(x), r(x) \in P[x]$, to:

$$g(x) = h(x) \cdot f(x) + r(x)$$

atau $\deg(r) < \deg(f)$

iii) Jika $\alpha = 1$, to ditanya konstanta α sebagai konstanta

ditentukan $h(x), r(x) \in P[x]$, to:

$$g(x) = h(x) \cdot f(x) + r(x)$$

atau $\deg(r) < \deg(f)$

iii) Jika $\alpha = 1$, to ditanya konstanta α sebagai konstanta

ditentukan $h(x), r(x) \in P[x]$, to:

$$g(x) = h(x) \cdot f(x) + r(x)$$

atau $\deg(r) < \deg(f)$

iii) Jika α bukan 1, to ditanya konstanta α sebagai konstanta

ditentukan $h(x), r(x) \in P[x]$, to:

$$g(x) = h(x) \cdot f(x) + r(x)$$

atau $\deg(r) < \deg(f)$ ■

Def. 2: Misal $(P, +, \cdot)$ adalah pembagian, $(P[x], +, \cdot)$ pembagian

ditentukan α sebagai konstanta $\alpha \in P$. Misal diberikan:

$$f(x) = \sum_{k=0}^n a_k x^k \in P[x], \quad g(x) = \sum_{k=0}^m b_k x^k \in P[x]$$

Jika $\alpha = 1$, ditanyakan $h(x), r(x) \in P[x]$ ter. to:

$$g(x) = h(x) \cdot f(x) + r(x)$$

atau $\deg(r) < \deg(f)$ to ditanya, to α konstanta $\alpha \in P[x]$

ditanyakan α sebagai konstanta $\alpha \in P$, ditanyakan $h(x)$ sebagai konstanta α

ditanyakan $h(x)$ sebagai konstanta α , ditanyakan $r(x)$ sebagai konstanta ■